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UVOD 

Ova Brošura nastala je u okviru projekta Smanjenje homo/bi/
transfobije u srednjim školama i osiguranje adekvatne podrške za 
LGBT srednjoškolsku populaciju u Hrvatskoj kojeg je Lezbijska 
organizacija Rijeka „LORI“ započela 2012. godine. Osnovni cilj 
projekta je smanjenje homo/bi/transfobije i zlostavljanja na osnovi 
seksualne orijentacije i/ili rodnog identiteta/izražavanja među 
mladima i zaštita ljudskih prava LGBT srednjoškolske populacije.

Vršnjačko zlostavljanje i nasilje te homo/bi/transfobija koje trpe 
mlade LGBT osobe u svojoj školskoj okolini ostavlja posljedice na 
njihovu fizičku i emocionalnu dobrobit kao i na sudjelovanje i  
(ne)uspjeh u školi. Mlade lezbijke, gejevi, biseksualne i transrodne 
osobe koje su izložene ovom homo/bi/transfobičnom nasilju često 
su prisiljene/i suočavati se s ovim nasiljem same i većinom bez 
potpore roditelja. 

Cilj ove brošure je približiti mladima život njihovih LGBT 
vršnjaka/kinja i probleme s kojima se susreću u društvu zbog 
postojećih predrasuda i netrpeljivosti prema lezbijkama, gejevima, 
biseksualnim i transrodnim osobama. Smatramo da će povećanje 
znanja i objektivnih informacija o ovoj temi utjecati i na smanjenje 
nasilja prema LGBT osobama. Također, mlade  
LGBT osobe mogu u brošuri pronaći korisne 
savjete te potrebne informacije u slučaju 
proživljenog zlostavljanja i/ili nasilja.

LGBTIQ - Lezbijke, Gejevi, Biseksualne, 
Transrodne, Transeksualne, Interspolne i Queer 

osobe. 
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BITI GEJ, STREJT, TRANS I BISEKSUALAN/NA 

Svi imamo sličnosti i razlike u usporedbi s drugima - u vlastitoj obitelji, školi, 
na radnom mjestu i u zajednici. Različitost ljudskih iskustava pronalazimo 
posvuda - postoje velike varijacije u našem izgledu, razmišljanjima, 
talentima i dr.

Možemo osjećati ljubav i privlačnost prema osobama suprotnog spola, istog ili 
oba spola. Ove varijacije su postojale tijekom čitave povijesti čovječanstva, 
bez obzira što neka društva još uvijek ne prihvaćaju istospolnu privlačnost.

Ako nas privlače osobe suprotnog spola, govorimo o heteroseksualnoj 
orijentaciji. Ako nas privlače osobe istog spola, govorimo o 
homoseksualnoj orijentaciji. Ako nas privlače osobe oba spola onda 
govorimo o biseksualnoj orijentaciji. Sve tri orijentacije su potpuno 
prirodne.
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Seksualna orijentacija ne može biti promijenjena uz pomoć religije, 
terapije ili medicinske intervencije niti je ona pitanje izbora. Seksualnu 
orijentaciju ne možemo odabrati, ona je dio identiteta osobe, a odnosi se 
na to tko nas emocionalno, fizički i romantično privlači. 

Ako si strejt dečko (heteroseksualne orijentacije), zapitaj se - kada si odlučio 
da ti se sviđaju djevojke? Vjerojatno će te ovo pitanje zbuniti jer ne postoji 
trenutak kada si to odlučio, već ti se čini da je to sastavni dio tebe. Tako je 
isto i s gej dečkima ili djevojkama - oni/e to osjećaju na jednako prirodan 
način.

Budući da biti gej znači biti u manjini, neki mogu misliti da je moguće 
prilagoditi seksualnost većini, no to je apsurdno koliko i pomisao da bi osobe 
plavih očiju trebale to promijeniti budući da većina ima smeđe oči. 

S obzirom da nije bolest ili poremećaj homo/biseksualnost se ne može 
liječiti. Od 70-tih godina prošlog stoljeća, institucije i organizacije za 
mentalno zdravlje najstrože osuđuju bilo kakav pokušaj mijenjanja nečije 
seksualne orijentacije.



Otprilike jedna od četiri obitelji ima nekoga u obitelji tko je lezbijka, 
gej, biseksualna, transrodna ili transeksualna osoba. Nadalje, istraživanja 
pokazuju da se između 2-4,5% srednjoškolaca/ki identificira kao lezbijka, 
gej ili biseksualna osoba; u ove podatke se ne ubrajaju osobe koje još 
uvijek nisu sigurne u svoju seksualnu orijentaciju. 

Unutarnji osjećaj roda (osjećaj da smo muško ili žensko) ne mora se poklapati s 
biološkim spolom. Kada sebe doživljavamo drugačije u odnosu na naše biološke 
značajke spola, tada možemo za sebe reći da smo transrodni. 

Transrodne osobe se radije izražavaju u rodu koji osjećaju da je njihov (rodni 
identitet) nego u onom koji se podudara s njihovim spolom. Transrodne osobe 
ne moraju željeti promijeniti spol, ali imaju pravo živjeti u rodu koji osjećaju 
da je njihov. Kada osoba ima namjeru ili je već prilagodila svoj spol, govorimo 
o transeksualnim osobama. Svatko ima pravo prilagoditi svoj spol u skladu s 
vlastitim osjećajem (prateći propisane medicinske i zakonske regulative), te 
živjeti u rodu koji mu/joj pripada, iako je on možda suprotan biološkom spolu.

Termin trans koristi se i za transrodne i za transeksualne osobe.

6
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LGBT PRAVA = LJUDSKA PRAVA

Jeste li imali priliku vidjeti kako ljudi u gradskom prijevozu zaobilaze prazno 
sjedište jer na susjednom sjedištu sjedi Rom/Romkinja, ili kako učenici/ice 
izbjegavaju prići i družiti se s učenikom/icom koji/a potječe iz siromašne 
obitelji? …Što je u osnovi ovakvog ponašanja i da li unaprijed imamo formirano 
mišljenje koje nikad ne preispitujemo? U gore navedenom primjeru, sigurno 
taj/ta učenik/ica primjećuje da ga/ju okolina izbjegava. Pokušajte zamisliti 
taj osjećaj poniženosti koji ti dečki i djevojke osjećaju. 

Hrvatski zakoni mnogim antidiskriminacijskim odredbama štite građane i 
građanke, a Zakon o suzbijanju diskriminacije prepoznaje 17 osnova po kojima 
je zabranjeno dovođenje osoba u nepovoljan položaj. To uključuje zabranu 
diskriminacije LGBT osoba, odnosno zabranu diskriminacije na osnovi rodnog 
identiteta, izražavanja ili seksualne orijentacije.

Ljudi su različiti, ali su ravnopravni. To znači da moraju imati jednak položaj 
i jednaku pravnu zaštitu, bez obzira na osobne karakteristike. Biti slobodan/
slobodna u svojoj različitosti i biti jednak/jednaka znači imati ljudsko pravo 
življenja; slobodno se kretati, misliti, govoriti, voljeti i živjeti život bez nasilja. 
Lezbijke, gejevi, biseksualne, transrodne i transeksualne osobe svakodnevno 
se bore za svoje dostojanstvo, sigurnost i slobodu kretanja; bore se i za pravo 
da žive svoj život te vole koga žele. 

Hrvatski zakoni propisuju zabranu diskriminacije na osnovi 
rodnog identiteta, izražavanja ili seksualne orijentacije.
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COMING OUT

Coming out je proces kojim LGBT osobe spoznaju i otkrivaju svoju 
seksualnu orijentaciju i/ili rodni identitet kako sebi samima, tako i drugima. 
Također, coming outom nazivamo i sam čin razgovora s nekim o svom 
seksualnom i/ili rodnom identitetu.

Coming out obuhvaća različite procese, odnosno situacije u životu mladih 
lezbijki, gejeva, biseksualnih, transrodnih i transeksualnih osoba:

 w osoba počinje razmišljati da je homo/biseksualne orijentacije ili 
transrodna/transeksualna,

 w pokušaj negiranja ove činjenice (zbog pritiska i osuđivanja okoline i 
društva),

 w proces prihvaćanja sebe kao gej, biseksualne ili transrodne/
transeksualne osobe (često vezano uz želju da upoznaju i druge 
LGBT osobe),

 w razvijanje pozitivnih osjećaja o sebi, osjećaja ponosa i 
samopoštovanja,

 w stav i osjećaj osobe da se želi prestati skrivati te želi biti otvorena s 
drugima.

Ovaj proces je individualan, ne prolaze 
nužno sve LGBT osobe kroz navedene 
faze. Također, coming out nije proces koji 
počinje i u određenom trenutku završava. 
U svim novim situacijama i prijateljstvima 
LGBT osobe opet se iznova suočavaju s 
objašnjavanjem svoje različitosti. 
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Nažalost, društvo još uvijek diskriminira i ima predrasude prema osobama 
homoseksualne i biseksualne orijentacije te prema osobama čiji je rod 
drukčiji od njihovog biološkog spola. Upravo zbog opravdanog straha 
od zlostavljanja, diskriminiranja i ostalih oblika nasilnog ponašanja, još 
uvijek se veliki broj gej, biseksualnih i trans osoba odlučuje na društvenu 
izolaciju i prikrivanje vlastite seksualne orijentacije i/ili transrodnog 
identiteta. 

Kod osoba koje nisu out, svakodnevne, banalne situacije postaju nesigurne - 
osoba je uvijek na oprezu kako bi se izbjeglo spominjanje partnera/ice,   
privatni život i dr. Odlučiti biti otvoren/a s drugima nije laka odluka. 
Financijska ili druga ovisnost o roditeljima, strah od gubitka prijatelja/ica, 
strah od neprihvaćanja okoline ili fizičkih napada objektivni su razlozi koji 
sprječavaju mlade LGBT osobe da kažu da su gej, biseksualne ili trans. 

Biti otvoreno lezbijka, gej, biseksualna ili transrodna osoba ponekad za 
sobom povlači veću izloženost društvenom odbacivanju, kriticizmu, nasilju, 
neodobravanju i sl. S druge strane, coming out sa sobom donosi velik osjećaj 
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slobode, radost i ispunjenost te svatko tko se za njega odluči na kraju osjeti 
olakšanje što može živjeti svoj život oslobođen od pretvaranja.

Ipak, vidljivi su pozitivni pomaci u stavu društva prema LGBT osobama. 
Dijelom zbog toga što same LGBT osobe otvoreno govore: „Ja sam gej i 
nije me sram toga!“, a dijelom iz razloga što drugi ljudi oko sve češće 
govore: „Moja prijateljica je trans, podržavam je i borim se protiv 
predrasuda koje drugi ljudi imaju o njoj!“ 

Kako i kada napraviti coming out?

Svaka osoba sama odlučuje kada će i kako drugima reći da je gej, 
biseksualna, transrodna ili transeksualna. Odluka o coming outu ovisi o 
mnogim faktorima: o tome kakva je tvoja obitelj, okolina koja te okružuje 
i sl. Dobro je prvo se povjeriti prijatelju/ici u kojeg/koju imaš najviše 
povjerenja ili osobi za koju pretpostavljaš da će reagirati podržavajuće. 
Savjetuje se da prije razgovora s roditeljima nađeš podršku u prijatelju/ici.

Coming out prijateljima/icama 

Dobro je prijateljima/icama objasniti da želiš biti iskren/a s njima, da im ne 
želiš lagati, a ovo je važna stvar o tebi koju trebaju znati. Važno je da tome/
toj prijatelju/ici možeš vjerovati da će poštivati tvoju privatnost. Neki/e će 
te prijatelji/ice odmah podržati, nekima će trebati vremena da te prihvate, 
neki/e te neće prihvatiti, a neki/e će možda tvoj coming out protumačiti kao 
„nabacivanje“ i zbog toga će im biti neugodno. Također, postoje reakcije koje 
možeš očekivati, kao npr. pitanja poput: „Kako možeš biti siguran/na?“,  
„Trebao/la bi više pokušati sa suprotnim spolom“, „Zašto se ne možeš 
osjećati kao žensko ako si se tako i rodila?“, „To je sigurno samo prolazna 
faza“ i sl. 
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PRIJe ODLUKe NA COMING OUT RODITeLJIMA I PRIJATeLJIMA/ICAMA 
RAzMISLI:

Da li si siguran/sigurna u svoju seksualnu orijentaciju, odnosno rodni/
spolni identitet?

Možda je bolje pričekati s coming outom ako ne možeš sa sigurnošću 
odgovoriti kada te pitaju „Jesi li siguran/na u to?“. Tvoja nesigurnost povećat 
će nesigurnost tvojih roditelja i prijatelja/ica i smanjiti njihovo povjerenje u 
ozbiljnost onoga što im govoriš.

Kako se osjećaš s time što si lezbijka, gej, biseksualan/na  
ili transrodan/na?

Ako se još uvijek boriš s osjećajima krivnje povezanim s time da si gej, 
biseksualna/na ili trans, bolje je pričekati s razgovorom. Otkrivanje će od 
tebe zahtijevati veliku snagu te je potrebno da se osjećaš dobro u vezi sa 
sobom.

Imaš li potporu?

U slučaju da te reakcija roditelja ili prijatelja/ice na coming out povrijedi, 
razočara, naljuti i sl. trebao/la bi imati osobu ili osobe kojima ćeš se moći 
povjeriti i koje će ti pružiti potporu. 

Imaš li dovoljno informacija?

Moguće da će prijatelji/ice imati različita pitanja i argumente protiv tvog 
LGBT identiteta. Važno je da im znaš ponuditi pouzdane informacije kao 
odgovor na predrasude koje imaju, kroz informativne materijale o LGBT 
tematici i sl.

Da li je to tvoja odluka?

Nemoj napraviti coming out jer osjećaš da to moraš, zbog pritiska okoline ili 
partnera/ice. To treba biti isključivo tvoja odluka. 
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PRIHVAĆANJE, TOLERANCIJA I PODRŠKA 

Svi smo mi različiti - ta različitost nas obogaćuje i usrećuje, zbog nje je 
život pun različitih mišljenja, stavova, jezika, kultura… zamisli da postoji 
samo jedan narod, jedno mišljenje, jedna vrsta muzike ili jedna vrsta 
odjeće - svijet bi brzo postao dosadno i tužno mjesto bez puno mogućnosti 
napretka. Npr., u odabiru prijatelja/ice i partnera/ice ne bi imao/la između 
čega birati - sve bi bilo isto. zato je različitost tako važna i poticajna. 

Tolerancija je poštivanje različitosti - uvažavanje svih osoba oko tebe, bez 
obzira na to što su oni/e različiti/e od tebe i tvojih prijatelja/ica. 
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Tolerancija znači ne podlijegati ljutnji, mržnji i želji da povrijedimo drugu 
osobu. Često druge ne prihvaćamo zato što ih ne poznajemo - kada ih 
upoznamo, postaju nam bliža njihova mišljenja, strahovi i nadanja bez obzira 
na to razlikuju li se od naših. 

Predrasude i stereotipi igraju veliku ulogu pri stvaranju odbojnosti ili 
neprihvaćanja drugih, i vrlo često predstavljaju uzrok diskriminacije 
kao pojave. Predrasuda predstavlja prethodni sud, stav koji je donijet 
unaprijed, prije nego što znamo sve okolnosti i činjenice. Informacije koje 
mislimo da imamo u osnovi su pogrešne i kao takve ih prenosimo dalje. 
Predrasude uzrokuju da osudiš nekoga jer je gej ili trans, iako ne poznaješ 
tu osobu, njene karakteristike ili njen karakter. Zbog predrasuda ćeš i reći 
za nekoga tko je gej da je „bolestan“ ili „nenormalan“, iako nemaš nikakve 
informacije o tome i tvoj stav se ne temelji na činjenicama, već pogrešnim 
pretpostavkama.

Stereotipi su pojednostavljene i vrlo često iskrivljene slike, a 
podrazumijevaju čitav niz karakteristika koje tu grupu opisuju i određuju. 
Tako, na primjer, priroda stereotipa vezanih za gej osobe karakterizira  
gejeve kao „feminizirane“ muškarce, dok su lezbijke „muškobanjaste“  
žene. Ponekad stereotip o skupini ne odgovara nikome iz te grupe,  
ponekad odgovara nekolicini, ponekad više, ali nikada ne odgovara svim  
članovima/icama neke grupe. 
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SAVJETI PRIJATELJIMA/ICAMA LGBT OSOBA 

 w Pokaži prijatelju/ici da ti je stalo da znaš o 
njegovom/njenom životu i iskustvima i otvoreno 
razgovaraj s njim/njom o svemu što te muči, 
čak i o onome zbog čega osjećaš strah i 
nerazumijevanje,

 w Informiraj se o LGBT tematici i o svakodnevnici LGBT osoba; 
koristi literaturu, izvore na Internetu, materijale udruga  
za prava LGBT osoba,

 w Ne ustručavaj se porazgovarati s npr. školskim/om  
psihologom/ginjom ako osjećaš da će ti to pomoći, 

 w Budi podrška prijatelju/ici i pomogni mu/joj da uspješno živi svoj 
vlastiti put,

 w Ne srami se svojeg/svoje LGBT prijatelja/ice,

 w Ako se osjećaš povrijeđeno ili ljuto, otkrij koji su osjećaji razlog 
tome i radi na njihovom razumijevanju i smanjivanju,

 w Otvoreno se suprotstavi homo/bi/transfobiji u školi i u društvu, štiti 
prijatelja/icu od diskriminacije,

 w Budi uzor i drugim prijateljima/icama - što više ljudi pokazuje 
prihvaćanje prema LGBT osobama, to je lakše drugima naučiti činiti 
to isto.

Predrasude, diskriminaciju, mržnju i nasilje 

prema LGBT osobama možemo suzbiti 

i suprotstaviti im se - dovoljno je da 

budemo ljudi koji žele promicati objektivne 

činjenice, razumijevanje i nenasilje.
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 w Nemoj ignorirati njezinu/njegovu potrebu da 
razgovara s tobom,

 w Ne kritiziraj ga/ju zato što je drukčiji/a od tebe,

 w Ne pokušavaj prisiljavati prijatelja/icu da se ponaša 
kako bi ti htio/htjela,

 w Nemoj od prijatelja/ice zahtijevati da se ponaša u skladu s tvojom 
slikom o tome kakav muškarac ili žena trebaju biti,

 w Ne diskriminiraj ju/ga,

 w Nemoj prijatelja/icu onemogućavati ako želi biti u vezi s osobom 
istog spola.
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VRŠNJAČKO ZLOSTAVLJANJE I NASILJE  
(BULLYING)

Gotovo da je svaka druga lezbijka, gej, biseksualna ili transrodna osoba 
doživjela neku vrstu nasilja. LGBT osobe s nasiljem se susreću od 
nepoznatih počinitelja/ica (na ulici), u obitelji, u školi, na fakultetu, na 
radnom mjestu, itd. Kao žrtve nasilja osobe se rijetko obraćaju za pomoć 
obitelji, policiji ili npr. psiholozima/ginjama, a najčešće se obraćaju svojim 
prijateljima/icama. Mnoge osobe ne prijave nasilje u strahu od daljnjeg 
osuđivanja i diskriminacije.  

Mlade osobe koje su žrtve zlostavljanja ili nasilja se u većini slučajeva nose 
s depresijom, anksioznošću, strahovima, stresom i osjećajem ljutnje. Često 
izostaju iz škole te samim time imaju ograničene mogućnosti i želju za 
uspjehom u školi. 

Što je homofobično zlostavljanje i/ili nasilje (bullying)? 

Homofobično zlostavljanje i/ili nasilje je nasilničko ponašanje i/ili govor 
koji mladoj osobi čini da se osjeća nepoželjno ili marginalizirano zbog 
pretpostavljene ili stvarne homo/bi/seksualne orijentacije. Dakle, da 
biste doživjeli/e homofobično nasilje ne morate zbilja biti lezbijka, gej ili 
biseksualna osoba, dovoljno je da nasilnici/ice to pretpostavljaju. 

Ova vrsta zlostavljanja i/ili nasilja može imati više oblika: fizički, emocionalni, 
verbalni, seksualni, elektronički (cyber) ili kombinaciju navedenoga. 

Što je transfobično nasilje?

Transfobično nasilje je u mnogočemu slično homofobičnom, s razlikom što 
su transrodne osobe napadane i zlostavljane zbog svojeg rodnog i/ili spolnog 
identiteta, odnosno, često je tome uzrok kako se mlada osoba odijeva, hoda i 
ponaša. 

Homofobično, bifobično i transfobično zlostavljanje i/ili nasilje uključuje:

 w Verbalno zlostavljanje, zadirkivanje, dobacivanje neprikladnih 
komentara, pričanje viceva ili nazivanje pogrdnim imenima, širenje 
glasina o seksualnoj orijentaciji i/ili rodnom identitetu osobe, 

 w Neverbalno zlostavljanje koje uključuje mimiku, uvredljive geste ili 
govor tijela,
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 w Ignoriranje ili isključivanje osobe jer je gej, lezbijka, biseksualna ili 
transrodna osoba ili jer se misli/pretpostavlja da je,

 w Prikazivanje ili distribucija uvredljivog materijala ili ispisivanje 
grafita,

 w Krađe ili uništavanje vlasništva osobe zbog njezine seksualne 
orijentacije i/ili rodnog identiteta i izražavanja,

 w Prijetnje, fizičko zlostavljanje ili napadi na osobu (gađanje, guranje, 
udaranje i dr.) na osnovi njezine (percipirane) seksualne orijentacije 
i/ili rodnog identiteta,

 w Neželjeni fizički kontakt, uključujući i seksualni kontakt, pokušaj 
silovanja i silovanje,

 w Elektroničko (cyber) zlostavljanje putem e-maila, društvenih mreža, 
chat-ova, foruma i mobilnih telefona, 

 w Outanje osobe ili prijetnje da će se otkriti njen identitet kao 
lezbijke, geja, biseksualne ili transrodne osobe drugim  
učenicima/icama, nastavnicima/icama ili obitelji,

 w Zabranjivanje osobi da se uključi u određene školske aktivnosti zbog 
njene seksualne orijentacije i/ili rodnog identiteta. 

Nasilje i zlostavljanje LGBT osoba najčešće se događa na osnovi rodnog 
izražavanja i rodnog identiteta. Naime, osobe koje nemaju uobičajeni, 
tradicionalni rodni izražaj prepoznate su kao LGBT osobe po raznim 
vanjskim obilježjima poput:

 w frizure (kratka kosa kod djevojaka)

 w gestikulacije („feminizirani“ muškarac, „muškobanjasta“ žena)

 w šarene odjeće (posebice ako se radi o nekom dodatku s duginim 
bojama koje simboliziraju LGBT osobe)

 w šminke na licu (kod mladića)

 w nestandardne odjeće (uske traperice kod muškaraca, široka odjeća 
kod žena)

 w obilježja LGBTIQ udruga ili pokreta i sl.
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ŠTO MOŽEŠ UČINITI AKO SI META 
ZLOSTAVLJANJA ILI NASILJA U ŠKOLI?

 w Nemoj misliti da se nasilje događa samo tebi - događa se mnogima i 
na svim mogućim mjestima.

 w Nemoj misliti da to zaslužuješ - ne moraš osjećati sram;  
nasilnici/ice su ti/te koji/e imaju problem.

 w Budi čvrsta/čvrst i jasna/jasan - obrati se nasilniku/ici i reci mu/joj 
da prestane.



19

 w Ponašaj se smireno i samouvjereno. Ako možeš, odgovori pametno 
(možeš unaprijed smisliti što želiš reći), nemoj biti provokativan/na 
i agresivan/na.

 w Na fizičko nasilje nemoj reagirati nasiljem.

 w Obrati se odrasloj osobi u koju imaš povjerenja, koja može s 
njim/njom popričati i kazniti ga/ju (nasilnici/ice ponekad prijete 
osvetom ako nekome kažeš, ali samo zato što znaju da mogu biti 
spriječeni/e). Ne srami se tražiti pomoć i ne suočavaj se sama/sam s 
ovim problemom.

 w Nastavi govoriti o tome što ti se događa dok netko nešto ne 
poduzme.

 w Ne izbjegavaj školu jer se time samo odgađa problem. 

Ako znaš za neki slučaj nasilja, čak i ako ti nisi uključena/uključen, ispričaj 
roditeljima, psihologu/ginji, pedagogu/ginji, nastavniku/ici ili nekoj starijoj 
osobi u koju imaš povjerenja.

KAKO I GDJE PRIJAVITI ZLOSTAVLJANJE I/ILI 
NASILJE (BULLYING)

U slučajevima nasilničkog ponašanja i zastrašivanja obrati se svojem/svojoj 
razredniku/ici, nastavniku/ici, ravnatelju/ici, psihologu/ginji ili  
pedagogu/ginji. Oni/e su dužni/e spriječiti i zaustaviti svaki oblik nasilja u 
školi. Osim djelatnicima/icama škole, slučaj možeš prijaviti i Centru za LGBT 
ravnopravnost. Centar za LGBT ravnopravnost je savez tri udruge (LORI, 
Zagreb Pride i Queer Zagreb) koji radi na ostvarivanju jednakopravnosti LGBT 
osoba u Hrvatskoj. Centar nudi: pravno savjetovanje i zastupanje, psiho-
socijalnu pomoć LGBTIQ osobama, grupe samopomoći za LGBTIQ osobe i dr.
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Prijaviti nasilje i/ili diskriminaciju možeš 
na Rozi megafon (Centar):

 w Online putem: www.ravnopravnost.hr/
rozimegafon,

 w U kriznim i hitnim slučajevima pozivom 
na broj: 095 90 21 445.

ZAŠTO PRIJAVITI NASILJE I DISKRIMINACIJU?

 w Zato jer nasilje i diskriminacija moraju prestati!
 w Zato jer ćeš se bolje osjećati!
 w Zato što zlostavljači/ice i nasilnici/ice trebaju odgovarati 

za to što čine!
 w Zato što nisi i ne moraš biti u tome sam ili sama!
 w Zato što time ohrabrujemo i druge!

MITOVI I ČINJENICE

MIT: Homoseksualnost je grijeh.

ČINJENICA: Većina religioznih osoba protivi se homoseksualnosti 
citirajući Bibliju, Levitski zakonik: „Nećeš lijegati s muškarcem kao sa 
ženom“. Ono što ne citiraju jest da je ova rečenica zapisana u istom 
dijelu koji osuđuje jedenje masti stoke, ovaca i koza, sadnju polja s 
dvije različite vrste sjemena, nošenje tkanine koja u sebi sadrži i vunu 
i pamuk, jedenje zečeva i sl. Uz homoseksualnost kao smrtni grijeh 
navedeni su i preljub, psovanje roditelja, itd.
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MIT: Homoseksualnost je bolest ili mentalni poremećaj 
i može se izliječiti.

ČINJENICA: Homoseksualnost je prirodna dimenzija ljudske 
seksualnosti kao što je to heteroseksualnost ili biseksualnost. 

Medicinska i psihološka struka ne smatraju homoseksualnost bolešću, 
stoga se ne može govoriti o „liječenju“. Posjet psihijatru/ici, 

terapija i savjetovanje neće od heteroseksualne osobe napraviti 
homoseksualnu, tako nije slučaj ni u obrnutom slučaju.

MIT: Homoseksualne osobe ne mogu/ne smiju imati djecu.

ČINJENICA: Mnogi gejevi i lezbijke imaju usvojenu djecu ili djecu iz 
svojih prijašnjih heteroseksualnih veza. Istraživanja su pokazala da 
se djeca koja odrastaju s homoseksualnim roditeljima ne razlikuju od 
djece iz heteroseksualnih veza, niti će ta djeca postati gejevi/lezbijke. 
Za djecu je najvažnije da odrastaju u okruženju koje će im pružiti 
ljubav i podršku.

MIT: Lezbijke, gejevi i transrodne osobe  
zalažu se za „posebna prava“.

ČINJENICA: Ove osobe ne traže nikakva posebna prava, već samo ona 
koja ima i heteroseksualna populacija. Povorka ponosa (Gej pride) je 
manifestacija koja upozorava na predrasude, diskriminaciju i nasilje 
koje doživljavaju osobe ne-heteroseksualne orijentacije i ukazuje na 

neravnopravan tretman u društvu. 

MIT: Homoseksualne osobe odabiru svoju orijentaciju  
jer ima primjera homoseksualnih osoba koje su bile  
u hetero braku i imaju djecu.

ČINJENICA: Seksualnu orijentaciju ne biramo. Nitko od nas nije u 
jednom trenutku razmišljao i odlučio: „Sviđat će mi se djevojke“ ili 
„Sviđat će mi se dečki“. Najčešće zbog straha i društvene stigme, 
tj. homofobičnog društva, osobe nastoje potisnuti vlastitu (homo/bi)
seksualnu orijentaciju i zbog toga pokušavaju ostvariti veze s osobama 
suprotnog spola.
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MIT: Možemo znati da li je netko LGBT na temelju  
njegovog/njezinog ponašanja ili fizičkih karakteristika.

ČINJENICA: LGBT osobe su raznolike isto kao što su heteroseksualne 
osobe i imaju različite stilove života, ponašanja i fizičke karakteristike. 

MIT: Lezbijke i gejevi će se vjerojatno „nabacivati“  
svim osobama istog spola.

ČINJENICA: Baš kao što se heteroseksualne osobe ne „nabacuju“   svim 
osobama suprotnog spola, tako se ni lezbijke i gejevi ne „nabacuju“   
svim osobama istog spola.

MIT: Lezbijke i gejevi se „razmeću“ svojom seksualnošću.  
Trebali bi to zadržati za sebe.

ČINJENICA: Većina lezbijki i gejeva se ne „razmeće“ svojom 
seksualnošću, čak suprotno - trude se što bolje sakriti svoju homo/

biseksualnu orijentaciju. Ono što neki smatraju „razmetanjem“ kod 
lezbijki i gejeva, kod heteroseksualnih osoba se smatra uobičajenim 

ponašanjem. Kada heteroseksualni par hoda držeći se za ruke, to 
se smatra normalnim ponašanjem te većina ljudi to čak neće ni 

primijetiti. Ali kada se lezbijski ili gej par ponaša na isti način, gotovo  
će sigurno biti primijećen i optužen za „promociju svog načina života“. 

Heteroseksualnim osobama dozvoljeno je pričati o svojim  
partnerima/icama, držati fotografiju voljene osobe na radnom stolu, 

ljubiti se pri rastancima i sl. Kada se lezbijke ili gejevi ponašaju na 
isti način, to je često viđeno kao „provociranje“ te „istjerivanje“ 

svojih prava. Većina ljudi želi da lezbijke i gejevi žive svoj život „u 
svoja četiri zida“. Zamisli na trenutak da moraš skrivati postojanje 

najvažnije osobe u tvom životu! 
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POGRDNI TERMINI:

Termini „peder“, „pederko“, „pederčina“, „guzičar“, „lezba“, 
„lezbača“, „homo“, „homić“, „dvocijevka“, „ona-on“, „on-ona“, 
„tranzić“, „topli brat“ i sl. pogrdni su i obično služe da prikažu LGBT 
osobe manje čovječnima ili poremećenima. 

Svrstavanjem homoseksualnosti uz pedofiliju ili incest se sugerira 
kako LGBT osobe predstavljaju prijetnju za društvo. Dokazano je 
da nema nikakve povezanosti između seksualne orijentacije osobe i 
navedenih kažnjivih djela. 

Termini poput „promjena spola“, „pred-operativno“, „post-
operativno“ su uvredljivi za transeksualne osobe. Pravilan izraz je 
tranzicija ili proces prilagodbe spola. 

Transrodne osobe treba pitati u kojem rodu žele da im se 
obraćamo. Ako ih nije moguće pitati, treba koristiti rod koji 
odgovara izgledu te osobe i njezinom rodnom izražavanju (neovisno 
o njezinom spolu).

Termin „homoseksualizam“ je pogrešan budući da aludira na 
poremećaj. Ispravan termin je homoseksualnost ili istospolna 
orijentacija.

Nalazimo mnoge termine koji se 

odnose na LGBT osobe, a iza kojih stoje 

podrugivanje, mržnja, neznanje, 

nerazumijevanje i strah. Ovakvi termini 

diskriminiraju, nanose uvredu i bol, te ih se 

ne bi trebalo koristiti.
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Termin „gej životni stil“ treba izbjegavati. Ne postoji jedinstveni 
lezbijski ili gej životni stil, kao što ne postoji ni heteroseksualni 
životni stil. 

Termini „priznao je da je homoseksualac“ ili „deklarirani 
homoseksualac“ sugeriraju da je biti lezbijka ili gej sramotno. 
Bolje je reći da se osoba otvoreno identificira kao lezbijka, gej ili 
biseksualna osoba ili reći da je osoba out.

„Seksualna preferencija“ je pogrešan izraz, umjesto njega treba 
koristiti termin seksualna orijentacija.

Protivnici/ice zaštite ljudskih prava LGBT osoba u govoru o 
zalaganjima za ostvarenje prava LGBT osoba nekad koriste 
termin „posebna prava“. Budući da se radi o pravima koje imaju 
i heteroseksualne osobe, radi se o „jednakim pravima“, ne o 
„posebnim pravima”. 

Riječ „hermafrodit“ za osobu rođenu s fizičkim karakteristikama oba 
spola je stigmatizirajuća i navodi na pogrešno tumačenje, umjesto 
nje treba koristiti izraz interspolna ili interseksualna osoba.
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TERMINOLOGIJA

LGBTIQ - Lezbijke, Gejevi, 
Biseksualne, Transrodne, 
Transeksualne, Interspolne i Queer 
osobe. Za LGBTIQ osobe koristi se i 
termin seksualne i rodne manjine.

Heteroseksualna osoba ili strejt 
osoba - osoba koju emotivno, 
fizički, seksualno i/ili duhovno 
uglavnom privlače osobe suprotnog 
spola.

Lezbijka - žena koju emotivno, 
fizički, seksualno i/ili duhovno 
uglavnom privlače druge žene.

Gej - muškarac kojeg emotivno, 
fizički, seksualno i/ili duhovno 
uglavnom privlače drugi muškarci. 
Nekada se termin gej istovremeno 
koristi i za muškarce i za žene.

Biseksualna osoba - osoba koju 
emotivno, fizički, seksualno  
i/ili duhovno privlače osobe istog  
i različitog spola.

Transrodna osoba - osoba čiji rodni 
identitet i/ili rodno izražavanje 
izlazi iz okvira tradicionalnih rodnih 
uloga i normi. Kod transrodnih 
osoba se osobni, unutarnji osjećaj 
roda (biti muško ili žensko) ne mora 
podudarati s biološkim spolom, te 
žele živjeti u rodu kojeg osjećaju 
kao svoj, radije nego u onom koji 
je vezan uz pripisani (biološki) 
spol. 

Transeksualna osoba - osoba 
koja želi napraviti operaciju 
prilagodbe spola ili je u samom 
procesu prilagodbe spola ili je već 
djelomično ili potpuno modificirala 
svoje tijelo da bi izrazila svoj 
osjećaj sebe. Termin transmuškarac 
koristi se za osobu koja prolazi ili 
je prošla prilagodbu spola od žene 
k muškarcu, a transžena se koristi 
za osobu koja prolazi ili je prošla 
prilagodbu spola od muškarca ka 
ženi. 

Transrodne i transeksualne osobe 
po seksualnoj orijentaciji mogu biti 
heteroseksualne, lezbijke, gej ili 
biseksualne osobe.

Interspolnost (interseksualnost) 
je biološka neodređenost spola 
kao izričito muškog ili ženskog. 
Interspolna osoba je osoba rođena 
sa spolnim i reproduktivnim 
organima koji se ne mogu definirati 
kao izričito „ženski“ ili „muški“. 
Ova djeca (u prosjeku, jedna od 
2 000 beba) podliježu kirurškim 
zahvatima i hormonskoj terapiji. 
„Normalizacija“ spola (korektivnim 
kirurškim operacijama) uglavnom 
nije medicinski neophodna, a često 
rezultira emocionalnim traumama 
i gubitkom osjeta. U prošlosti 
se interspolna osoba nazivala 
hermafroditom.
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Spol - društvena, zakonska i 
medicinska klasifikacija bioloških 
karakteristika koja, na osnovi 
(vanjskih) spolnih organa, osobe 
dijeli na samo dvije kategorije: 
muškarce i žene.

Rod - individualni osjećaj vlastitog 
identiteta vezan uz spolne i 
rodne uloge muškaraca i žena. 
Rod određuje i društvene uloge 
„muškaraca“ i „žena“ - npr., 
ženski rod se želi definirati kroz 
određene značajke kao što su 
emotivnost, pasivnost, nježnost, 
kuhanje, odgoj djece, kućanski 
poslovi i dr., dok društvo za muški 
rod veže racionalnost, agresivnost, 
aktivnost, dominaciju, fizičke 
poslove i sl. Rod je promjenjiv i 
mijenja se kroz razvoj društva. Rod 
je kategorija kojom dijelimo ljude - 
uočavanjem ponašanja, oblačenja, 
izgleda, gesti, načina hoda i 
sličnog, mi pripisujemo ljudima oko 
nas da li su „žensko“ ili „muško“, 
pritom ne misleći isključivo na 
njihova spolna obilježja, već na 
sveukupnost njihova izražavanja.

Rodni identitet - podrazumijeva 
osobni koncept našeg roda, ne 
neophodno ovisan o spolu s kojim 
se osoba rađa. Rodni identitet tiče 
se svakoga ljudskog bića i ne znači 
samo binarni koncept muškoga ili 
ženskoga. 

Rodno izražavanje - način na koji 
osoba izražava svoj rodni identitet; 
uobičajeno se izražava kroz 
ponašanje, odijevanje, frizuru, 
glas, tjelesne karakteristike i dr.

Seksualna orijentacija - odnosi 
se na emotivnu, fizičku i drukčiju 
privlačnost prema osobama koje 
mogu biti istog i/ili različitog 
spola/roda. Najčešće se spominju 
tri seksualne orijentacije: 
biseksualna, homoseksualna i 
heteroseksualna.



KONTAKTI LGBTIQ UDRUGA I GRUPA U HRVATSKOJ

Lezbijska organizacija Rijeka 
„LORI“ 
Janeza Trdine 7/4, Rijeka 
Tel./Fax: 051 212 186 
Mob.: 091 593 4133 
E-mail: loricure@yahoo.com 
Psihološko savjetovalište: 091 493 4133 
E-mail: lori.savjetovaliste@yahoo.com 
www.lori.hr

Centar za LGBT ravnopravnost 
(Queer zagreb, zagreb Pride i LORI) 
c/o Domino 
Kranjčevićeva 11, Zagreb 
Psihološko savjetovalište: 051 212 186, 
01 382 00 19 
Pravno savjetovalište: 095 902 1445 
E-mail: info@ravnopravnost.hr 
www.ravnopravnost.hr

Trans Aid Croatia 
Nova cesta 24, 10 000 Zagreb 
Tel.: 01 364 6252 
E-mail: transaidcroatia@gmail.com 
www.facebook.com/TransAidCroatia

zagreb Pride, zagreb 
Mob.: 095 902 1445 ili 091 500 7867 
E-mail: info@zagreb-pride.net 
www.zagreb-pride.net

Lezbijska grupa Kontra, zagreb 
Tel./fax: 01 457 3372,  
Mob.: 098 238 308 
E-mail: kontra@kontra.hr 
Psihološko savjetovalište: 098 420 942 
E-mail: savjetovaliste@kontra.hr 
www.kontra.hr

Iskorak, zagreb 
Tel.: 01 4846 681, 01 4846 996 
E-mail: info@iskorak.org 

Pravni tim Iskoraka i Kontre: 098 238 308 
Psihološko savjetovalište: 01 4846 681, 
095 4440 040 
E-mail: informacije@iskorak.org 
www.iskorak.org,  
www.savjetovaliste.com

Ženska soba 
Maksimirska 51a, Zagreb 
Tel.: 01 611 9174, Fax: 01 611 9175 
E-mail: zenska.soba@zenskasoba.hr 
Savjetovalište za žene koje su preživjele 
silovanje, seksualno zlostavljanje i/
ili uznemiravanje te podrška njihovim 
obiteljima i prijateljima/cama 
Tel.: 01 611 9444,  
E-mail: savjetovaliste@zenskasoba.hr 
www.zenskasoba.hr

Queer zagreb 
E-mail: pr@queerzagreb.org 
www.queerzagreb.org, www.queer.hr

Le zbor - Ženska mješovita LGBTIQ 
pjevačka družina 
E-mail: le_zbor@yahoo.com 
www.myspace.com/lezbor

zbeLeTron Kolektiv 
E-mail: zbelenatron@gmail.com 
www.facebook.com/zbeletron

Q sport - Queer sport i rekreacija 
E-mail: info@qsport.info 
www.qsport.info

CroL 
Hrvatski lezbijski portal 
www.crolportal.com

Magazin Gay.hr - Hrvatski gej portal 
www.gay.hr




